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Comitato Direttivo                                                                                                                   

Verbale n. 1 della riunione del 21 ottobre 2019   

 

Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte del  

Presidente Biffoni in data 07 ottobre 2019, con prot. n. 1795 /’19/s. 

La riunione si svolge a Firenze, presso gli uffici di Anci Toscana, in Viale Giovine Italia, n. 17.  

 

Alla riunione sono presenti i seguenti componenti:  

  COMPONENTE CARICA PRESENTE ASSENTE 

1 Brenda Barnini  Sindaco di Empoli (FI)    X  

2 Camilla Bianchi  Sindaco di Fosdinovo (MS)  X   

3 Matteo Biffoni  Sindaco di Prato - Presidente X   

4 Alessandra Biondi  Sindaco di Civitella Paganico (GR)  X   

5 David Bussagli  Sindaco di Poggibonsi (SI)  X   

6 Sergio Chienni  Sindaco di Terranuova Bracciolini (AR)  X   

7 Michele Conti  Sindaco di Pisa  X   

8 Francesco De Pasquale  Sindaco di Carrara  
 

 X 

9 Giulia Deidda  Sindaco di Santa Croce sull'Arno (PI)  X   

10 Francesco Ferrari  Sindaco di Piombino (LI)  X   

11 Alessandro Ghinelli  Sindaco di Arezzo  
 

 X 

12 Cristina Giachi  ViceSindaco di Firenze  
 

 X 

13 Paolo Giovannini  Consigliere comunale di Lastra a Signa (FI)  X   

14 Raffaella Mariani  Sindaco di San Romano in Garfagnana (LU)  X   

15 Luca Marmo  Sindaco di San Marcello Piteglio (PT)  
 

X  

16 Luca Menesini  Sindaco di Capannori (LU)  X   

17 Francesco Persiani  Sindaco di Massa X   

18 Luca Salvetti  Sindaco di Livorno  X   

19 Sandra Scarpellini  Sindaco di Castagneto Carducci (LI)  X   

20 Pierandrea Vanni Sindaco di Sorano (GR) X   

  
Totali 20, di cui  15 5  

 
Simone Gheri Direttore Anci Toscana X   

 

 

 



 

 

 

2 

 

La riunione è stata convocata con il seguente odg: 

1) Insediamento del nuovo Comitato Direttivo; 

2) Organizzazione delle aree tematiche e delle consulte; 

3) Aggiornamento sullo stato generale del confronto politico istituzionale con la Regione; 

4) Percorso di riforma del Consiglio delle Autonomie Locali; 

5) Linee guida per il Piano delle attività 2020 dell’Associazione; 

6) 36° Assemblea Congressuale di ANCI, Arezzo 19 -21 novembre; 

7) Varie ed eventuali. 

 

Sono messi a disposizione dei membri del Comitato Direttivo i seguenti materiali: Verbale dell’ultima 

seduta del Comitato Direttivo precedente approvato in data 2 luglio 2019; Bozza della pdl regionale in 

materia di protezione civile regionale; Nota di lettura sul DL 111/2019; Programmi prossime iniziative e  

convegni; Bozza Programma 36° Assemblea Congressuale di ANCI, Arezzo 19 -21 novembre; Nota su 

trasporto locale e Poste Italiane . 

 

*** 

Il Presidente Biffoni, dopo aver salutato gli amministratori neoeletti del Comitato Direttivo e i componenti 

del Collegio dei Revisori dei conti presenti, apre la riunione alle ore 15,30 e passa alla trattazione degli 

argomenti. 

 

Aggiornamento sullo stato generale del confronto politico istituzionale con la Regione 

 
Il Presidente interviene, partendo dalla considerazione che in questi anni, su alcune materie la discussione 

e la concertazione istituzionale hanno portato a risultati importanti per i comuni toscani. Sebbene nei 

prossimi mesi il confronto con la Regione sarà inevitabilmente influenzato dal periodo di fine legislatura, 

su alcuni temi restano questioni aperte, in particolare sul trasporto pubblico locale (esito gara unica), rifiuti 

ed edilizia pubblica . 

Interviene Alessandra Biondi, confermando le difficoltà in materia di rifiuti, su cui si riscontra un approccio 

parcellizzato, piuttosto che una visione strategica, che impedisce l’adeguato riconoscimento di impatti e 

compensazioni territoriali. 

Interviene Camilla Bianchi sulle problematiche dei piccoli comuni e gli sforzi degli ultimi anni, sottolineando 

che tali sforzi potrebbero essere vanificati con un allontanamento del gestore. 

Interviene Luca Menesini, ribadendo che la Regione dovrebbe “pianificare e non gestire”  funzioni 

amministrative, mentre un eccessivo accentramento rischia di indebolire le autonomie locali. 

Prende la parola  Giulia Deidda, evidenziando che sul tema del rischio idraulico, l’adozione della L.r. 41/2018 

si sia realizzata in tempi non adeguati rispetto alle esigenze dei territori. 

Interviene Pierandrea Vanni che pone l’accento sulla necessità di mettere a verifica gli effetti degli 

interventi regionali sull’ implementazione della banda ultra larga (tempi di attivazione) e sulla riforma delle 

ASL. Occorre porre maggiore attenzione sul trasporto scolastico (difficoltà nelle procedure di gara) e sullo 

sviluppo delle aree rurali periferiche (a rischio monocultura in alcune zone). 

Interviene Sandra Scarpellini sulle specificità dei “comuni cerniera”, a cavallo tra zonizzazioni 

amministrative differenti, e sulla necessità di affrontare il tema degli agricampeggi. 
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Prende parola Francesco Ferrari sull’importanza del ruolo di ANCI, in questa fase, per rafforzare la voce dei 

Comuni nei riguardi della Regione. 

Conclude il Presidente Matteo Biffoni che ringraziando i presenti per il ricco dibattito, propone la scrittura 

di un documento per i candidati regionali in cui fare sintesi delle esigenze dei Sindaci ed avanzare proposte 

condivise.  Il Comitato Direttivo, accoglie con favore la proposta, approvandola all’unanimità. 

 
Percorso di riforma del Consiglio delle Autonomie Locali  
 
Il Presidente Matteo Biffoni illustra le attuali proposte di revisione della normativa sul Consiglio delle 
Autonomie Locali (di cui alla documentazione messa a disposizione per il Direttivo), evidenziando sia la 
necessità di garantire un’adeguata partecipazione dei Sindaci, sia l’importanza di accelerare il percorso di 
riforma avviato, in modo da superare la disciplina provvisoria e contribuire al miglior funzionamento del 
CAL. 
Interviene Luca Menesini, sottolineando l’esigenza di cogliere tale occasione per rivedere gli effetti delle 
pronunce del CAL, al fine di potenziare le posizioni espresse dagli enti locali in quella sede. 
Il Direttore Simone Gheri propone di proseguire il percorso di confronto istituzionale avviato, lavorando 
affinchè si fortifichi la partecipazione e il peso delle posizioni dei Sindaci, anche attraverso la 
formalizzazione dell’iter decisionale, ossia prevedendo un riscontro dei pareri espressi in sede di CAL, 
senza dimenticare i poteri istituzionali del Consiglio regionale. 
 
Linee guida per il Piano delle attività 2020 dell’Associazione 
 
Il Direttore Simone Gheri illustra il piano di attività, a partire dalla crescita degli ultimi anni (di cui al Bilancio 
sociale), evidenziando l’obiettivo di migliorare ulteriormente la capacità di risposta dell’Associazione alle 
necessità dei Sindaci e  la capillarità sul territorio. 
 Il Presidente  invita i componenti del Direttivo a valorizzare e prendere parte ai tour regionali di Anci, su 
cui già si è riscontrato un ottimo feedback.  
 

Organizzazione delle aree tematiche e delle consulte 

Il Presidente ritiene opportuno verificare insieme al Direttivo, nelle prossime settimane, la validità delle 

aree tematiche individuate e le disponibilità dei Sindaci, a partire dalle esperienze maturate negli anni 

scorsi, sebbene lo Statuto preveda che la nomina di referenti e coordinatori delle articolazioni siano di 

competenza del Presidente stesso. 

Il Comitato Direttivo accoglie favorevolmente la proposta del Presidente. 

 

36° Assemblea Congressuale di ANCI, Arezzo 19 -21 novembre 

 

Dal 19 al 21 novembre ad Arezzo si svolgerà la XXXVI Assemblea annuale dell’Anci, unitamente alla XIX 

Assemblea congressuale. Il Presidente Biffoni ricorda che l’inaugurazione si terrà alla presenza del 

Presidente della Repubblica Sergio Mattarella e nei tre giorni di assemblea interverranno il presidente del 

Consiglio Giuseppe Conte e numerosi ministri. Inoltre, lo stand di Anci Toscana sarà punto di riferimento 

per gli amministratori e luogo di racconto dei sapori dei territori toscani, in sinergia con Accademia dei 

Georgofili e Unicoop Firenze. 
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Il Presidente propone di convocare la prossima riunione del Comitato Direttivo presso l’Assemblea 

nazionale di Arezzo ed il Comitato Direttivo accoglie favorevolmente la proposta. 

 

Varie ed eventuali 

Il Direttore Simone Gheri propone di avviare un percorso di confronto per la preparazione dei documenti 
toscani che caratterizzeranno il prossimo periodo di programmazione europee 2021-2027. Facendo tesoro 
dell’esperienza passata in cui l’Associazione riuscì ad intervenire solo su alcune materie (come 
l’efficientamento energetico), in corso d’opera, il Direttore ritiene opportuno aprire un canale di 
comunicazione con la Regione per esprimere le esigenze dei Sindaci sin da subito. 
Il Comitato Direttivo approva il percorso di lavoro indicato dal Direttore.  

 

 

Firenze, 21 ottobre 2019 

 

 

 

Il Presidente                                                          Il Direttore 

Matteo Biffoni                                                                                                 Simone  Gheri 

              

                              

                                                       

                              

                              

 
 

                              

 
 


